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HENRIC IV de Luigi Pirandello e Teatrul 
"Nottara" • Data premierei: 20 februarie 
1990e Regia: Dominic Dembinskie Sceno
grafia: Mihai Mădescu • Distribuţia: 
Adrian Pintea ( Henric al IV-lea), Came
lia Zorlescu, An da Caropol ( Matilde Spi
na, marchiză), Anca Bejenaru (Frida, 
fiima ei) Crisfian Şofron (Carlo di Nolli , 
un tînăr marchiz), Viorel Comănici Tito 
Belcredi, baron), 1rcea 
Alexandru Repan (W:o~n::ii~s1r.:o-7o~e~n~a~ri,.:;, ::.ro;:::c"-~
torul), Ion Popa (Landolfo - Lolo), 
Valeriu Arnăutu (Ordulfo- Nono), Vasile 
Lupu (Arialdo - Franco) , Mircea Jida 
( Bertoldo - Nino ), Ion Porsilă ( Gio
vanni), Eduard Semei (Spînzuratul) . 

Dintre piesele lui Pirandello, probabil 
cea mai jucată în România a fost Henric 
al IV-lea. Regizori şi actori importanţi au 
fost - şi, iată , continuă să fie - atraşi 

ca de un ispit-itor, irezistibil pariu, de vir
tuţile scenice ale faimosului "umorism" 
pirandellian , mai convingător, mai sedu
cător cristalizat aici - poate - decît în 
celelalte drame ale sale. 

Tntr-adevăr, povestea celui ce trăieşte 
timp de doisprezece ani rolul unui per
sonaj jucat de el în momentul în care a 
avut un accident, devine cadrul ideal pen
tru întruparea scenică a unei teorii es
letice fundamentate pe sentimentul con
trariului, pe ideea permanentei coexisten
te corp-umbră, a vieţii nefixată de artă, 
ci urmărită, dimpotrivă, în necurmata-i 
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mobilitate, în alăturarea şi nu contopirea 
elemente lor constitutive ale unui carac
ter. Realitatea şi ficţiunea se substituie 
mereu una alteia, existenţa e joc şi jocul 
e existenţă, fiecare personaj îşi poartă ca 
pe un privilegiu şi ca pe o pedeapsă cele 
patru suflete aflate în perpetuă luptă: su
fletul instinctiv, sufletul moral, sufletul 
afectiv, sufletul social. Scînteietor, fas
cinant caleidoscop de forme, imagini, sen
zaţii, afirmaţii, negări, toate posibil de re
unit doar sub id eea (titlu pirandellian, 
de altfel) "aşa e, dacă vi se pare". Există 
o perfectă ordine în această aparentă şi 
proclamată sfidare a ordinii, o admirabilă 
precizie în compunerea dramatică a ... des
compunerilor urmărite, teoretizate de Pi
randello; poate astfel se şi explică intere
sul mereu proaspăt pe care-I stîrneşte pie
sa, de aproape şapte decenii, unui public 
ce nu urmăreşte, desigur, materializarea 
"umorismului" sau a oricărei teorii în pa
gina de dramaturgie ci, pur şi simplu, un 
text de teatru. · ' 

Insuccesul montă rii lui Henric al 
IV-lea pe scena Teatrului "Nottara" (pen
tru că, trebuie s-o spunem din capul lo
cului, spectacolul regizat de Dominic 
Dembinski ni se pare a fi un insucces în 
fişa de creaţie a tînărului artist) pleacă, 
poate,tocmai de la neobservarea acestei 
ordini interioare, vitală pentru receptarea 
textului. Se menţine, pe parcursul între
gului spectacol, senzaţia bizară că urmă
reşti imaginile printr-un geam mat ca re, 
chiar ·dacă nu deformează neapărat con
tururile, le face, oricum, lipsite de preg
nantă, neconcludente. Suita "dezvăluiri
lor" se prefiră molcom, alunecă vătuit că
tre noi, fără surprize, fără emoţii, semnele 
scenice sînt sau prea multe (în anume 
momente), obosind ori devenind pleonas
tice, sau inexistente (în alte momente) , 
lăsînd textul să se descurce de unul sin
gur. Şi, oricît ar părea de ciudat, textul 
nu se descurcă totdeauna, poate tocmai 
pentru că o "ridicare pe verticală" a sa 
presupune o anume lectură, un unghi pro
priu de abordare, un comentariu scenic 
al textului literar. Principalul neajuns 
- atît în ceea ce priveşte regia cît ş i in
terpretarea ori scenografia - nu con
stă, de altfel, într-o eroare de atitudine, 
ci tocmai în dificultatea de a descifra o 
atitudine. Se întîmplă ca un spectacol cu 
o piesă de Pirandello să fie prost, iri 
tant, neinspirat, dar mai rar plicticos. De 
data aceasta, - mai ales în prima pariC'. 
dar nu numai în prima - senzaţia de 
imobilitate, de binevoitoare vlăguială nu 
reuşeşte să se spulbere. 

Nimic mai potrivit, în principiu, pentru 
un actor de "voltajul" lui Adrian Pin-

tea, de complexitatea sa expresivă decî1 
acest "Hamlet modern", cum a fost numit, 
cu o expresie devenită clişeu, rolul lui 
Henric al IV-lea . Şi totuşi... Şi totuşi ac
torul nu-şi găseşte propria măsură, ecra
nul mat se păstrează şi în ceea ce-l pri
veşte iar cele cîteva momente în care 
"întîlnirea" se produce, în sfîrşit, cu acui 
tatea de gînd şi trăire pe care o aşteptam, 
acele cîteva momente, deci, reuşesc să 

spargă dar nu şi să înlăture făgaşul con
venţional (chiar dacă nu eronat) trasat 
de la începutul spectacolului. 

Pe o linie "confortabi lă ", temperat ex
presivă se plasează şi interpretarea Ca
meliei Zorlescu căreia i se poate reproşa 
doar faptul că nu lasă Joc de reproşuri 
(dar nici de entuziasme). 

Conştiincioşi, dar parcă uşor plictisiţi, 
Anca Bejenaru şi Cristian Şofron, destul 
de strident Viorel Comănici, într-un per
sonaj ce aminteşte "intrigantul" din me
lodrame, fără a ne lăsa, însă, să presupu
nem o intenţie limpede (să-i spunem, po
lemică) în acest sens. 

O astfel de atitudine uşor persiflantă 
faţă de personaj descoperim în interpreta
rea lui Alexandru Repan, dar insuficienta 
finisare (firească, în condiţiile intrării 

peste noapte în rol) îl împiedică să mai 
estompeze contururile, uneori prea apă
sate. 

Prezente neîmpovărătoare, dar cu o 
contribuţie modestă: Ion Popa, Valeriu 
Arnăutu, Vasile Lupu, Ion Porsilă; cam 
prea "activ", generos în gesticulări -
Mircea Jida . 

Vom încheia, şi noi, după tipicul tra
diţional, cu cîteva cuvinte despre sceno
grafia semnată de Mihai Mădescu: 'ima
gine frumoasă, posibilă, dar lipsită de su
gestia mobilităţii, a permanentei redimen
sionări, ce constituie una din dominantele 
universului pirandellian. 

Cristina Dumitrescu 
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